

中国社会科学院大学
2022 年硕士研究生入学考试业务课试题

院系名称：新闻传播学院

专业名称：新闻学、传播学

科目代码：897

科目名称：新闻传播业务

一、名词解释（共 7 题，每题 5 分，共 35 分。）

1. 慢直播 2. 沉浸式传播 3. 解释性报道 4. 融合报道 5. 版面语言
6. 数字鸿沟 7. 耳朵经济

二、简答题（共 5 题，每题 10 分，共 50 分。）

1. 什么是新闻线索？如何获取新闻线索？
2. 请谈谈数字新闻与数据新闻的异同？
3. 简述沉浸式新闻的内涵、特点及其发展趋势。
4. 简述县级融媒体中心建设在基层社会治理中的作用。
5. 请你谈谈对“元宇宙”的认识及其对媒体带来的机遇与挑战。

三、业务操作（共 3 题，共 65 分。）

根据所提供的阅读材料，完成以下 3 项工作：

1. 编写 100 字左右供移动新媒体发布的文字消息；（10 分，其中标题 3 分）
2. 编写 200 字左右供音频传播的口播消息；（25 分，其中标题 5 分）
3. 撰写 500 字左右的短评。（角度自选，题目自拟。30 分）

【阅读材料】

做忠诚卫士 护万家安宁
——记应急管理系统先进模范和消防忠诚卫士群体

11 月 4 日，首届全国应急管理系统先进模范和消防忠诚卫士表彰大会在北京举行。全国应急管理系统 8 名一级英雄模范、99 个先进集体、190 名先进工作者、30 名“中国消防忠诚卫士”和 30 名二级英雄模范受到表彰。

他们扑烈火、战洪峰、钻深井、化危机……哪里有灾害，哪里就有他们逆行出征的身影；哪里有危险，哪里就成他们冲锋陷阵的前线；哪里有人民群众，哪里就是他们日夜守护的阵地。走近这群党和人民的忠诚卫士，感动无处不在。

面对困难 敢于亮剑

打硬仗、过险关，这就是应急管理系统先进模范和消防忠诚卫士的日常工作。面对茫茫火海，总有人挺身而出。

2016年4月22日，江苏靖江市德桥仓储有限公司突发火灾，5000立方米汽油罐呼吸阀被引燃，烈焰卷起浓烟升腾数十米。南京市鼓楼区方家营消防救援站站长助理丁良浩回忆，赶到现场时，流淌火面积超过2000平方米，而且燃料还在不断泄漏。

紧要关头，丁良浩毅然领命，和3名队员顶着高温热辐射，蹚进齐腰深的沸水和泡沫液中摸索，成功关闭3个阀门，最近的一处阀门距火罐不到5米。归队后，丁良浩才发现，自己的救援头盔已烤变形，防火隔热服的边缘也已经烤焦。

抵御洪水灾害，总有人逆行出征。

参加工作25年，历经大小灾害救援1.3万余次，河南省郑州市消防救援支队副支队长兼灭火救援指挥部部长李隆始终在人民群众最需要的时候冲锋在前。

7月20日，极端暴雨突袭河南郑州。地铁五号线沙口路站向东300米处，列车被洪水逼停，乘客受困。危急之时，李隆率队赶到，消防指战员们在漫过肩膀的湍急洪水中搭建绳桥，将被困群众转至安全地带。此后，李隆又连续奋战95个小时，奔波在医院、小区、街道，参与营救被困群众上千人。

打通事故矿井，总有人临危受命。

今年1月的山东栖霞笏山金矿事故，是国内难度最大的矿山事故救援之一。1月12日凌晨得令，短短3小时，国家矿山应急救援大地特勘队43人集结完毕。现场情况极为复杂：工人被困600米井下，地层多为火成岩，硬度为最硬的12级！“必须确保成功打通巷道！”现场指挥部将这一艰巨任务交到大地特勘队手里。

“我们来！”大地特勘队专家仔细研判。“我们上！”副队长孙红波主动请缨站上钻机操作台。

1月17日13时56分，一股新鲜的空气涌进巷道。3号钻孔成功贯通！被困工人终于与地面取得联系。

恪尽职守 苦练本领

全国应急管理系统先进模范和消防忠诚卫士中的每一个人，都是队伍中的标兵和榜样。

他们刻苦训练，不断超越自我。

四川省森林消防总队特勤大队一中队队长助理侯正超，刚入伍时，身高1米7出头的他，5公里训练都跑不动。为练就过硬本领，侯正超制订了训练计划：每天提前一小时起床，操场跑10圈，练体能、练器械、练障碍……磨破一双双作训鞋、叠起一层层老茧后，侯正超5次夺得总队、支队尖子比武第一名。至今，他保持着特勤大队组建以来200米综合体能竞技、组合练习等4个课目成绩最好纪录。

他们精研技法，持续提升战力。

兰海亮是应急管理部森林消防局大庆航空救援支队飞行大队大队长，作为支队第一代“创业人”，他先后7次赴黑龙江、内蒙古等地的国家重点林区遂行靠前驻防任务，参加10余次灭火实战。

兰海亮常说的一句话就是“让铁人精神进机舱”。改装培训他第一个报名，高难课目他第一个上机，实战任务他第一个起飞。飞行员们都说，海亮就是他们心中的“金头盔”。

他们日夜巡护，确保防微杜渐。

福建省福州市三坊七巷历史文化街区被誉为“中国明清建筑博物馆”，这里有古民居约270座。但连片木质建筑密度大、耐火等级低，一旦发生火灾，后果不堪设想。

福州市鼓楼区三坊七巷消防救援站当好“古厝守夜人”，实现三坊七巷古建筑群连续8年“零火灾”、30年无重大火情。防火重于泰山。消防救援站全体指战员日夜坚守，每天按不同路线巡查，并设置了5个微型消防站，每隔60米配备一个消防栓，还创新灭火救援“123”快速反应机制，经过反复演练，灭火能力显著提升。

英勇奋斗 不畏牺牲

灾害无情，英雄有义。全国应急管理系统先进模范和消防忠诚卫士，每个人都为维护人民生命财产安全、维护社会稳定而无私奉献，有些人献出了宝贵的生命。

2020年7月，安徽省合肥市庐江县遭遇特大洪灾，河流湖泊水位均超历史峰值。

汛情就是命令，时任庐江县消防救援大队党委书记、政治教导员的陈陆，带领指战员闻令即动、向险逆行，将鲜艳的党旗牢牢插在抗洪抢险前沿阵地。7月22日，庐江县同大镇石大圩突发溃口，约6500人被洪水围困。此时，陈陆双腿已泡得通红，膝盖肿得像馒头一样。“稍微休息一下吧！”战友们劝他。“那么多人等着救，咱大队人少，我必须去！”陈陆一口回绝。

成功营救两名群众后，大队长方锐再次劝陈陆轮换，他说着“这片水域我熟，还是我打头”，毅然跳上首艇。突然几声巨响，溃口越撕越大，附近水位落差瞬时陡增，形成3米多高的“滚水坝”！

“掉头，快掉头！”危急关头，陈陆大声呼喊。跟随陈陆的4艘橡皮艇及时躲避，可他自己却猛然被卷入“滚水坝”的漩涡洪流中。当搜救人员找到陈陆时，他年轻而宝贵的生命永远定格在了36岁。

在看得见“敌人”的抗洪战场，陈陆用生命护卫生命，成功救出2600多名群众。在看不见“敌人”的新冠肺炎疫情阻击战中，天津滨海新区政协原副主席、区应急管理局原局长单玉厚，以超常的意志为疫情防控争取宝贵时间。

去年春节期间，驶向天津港的邮轮“歌诗达赛琳娜”号上，有人出现发热症状，船上有3700多名游客和1100名船员。单玉厚紧急赴命，承担起调派直升机运送检测样本的任务。

此后，他又临危受命，担任滨海新区防控工作领导小组物资保障组副指挥长。当时防疫物资十分紧缺，他一家家找企业、问机构，紧急协调采购物资。尽管心脏放过2个支架，但单玉厚顾不上已达身体极限的疲倦，天天连轴转，经常凌晨3点还在办公。

2020年2月21日，单玉厚去世前的最后一天，他仍然从早忙到晚。22日凌晨，因劳累过度，单玉厚不幸牺牲。

沧海横流，方显英雄本色！这些英雄的名字，永远值得铭记。他们只是全国众多奋战在一线的“应急人”的缩影，正是有这些“逆行者”“守护者”，人民生活才更加岁月静好、平安祥和。

来源：节选自《人民日报》2021年11月07日第04版